
1. Βιωματικό εργαστήρι ενδυνάμωσης/στήριξης εκπαιδευτικών  
Δρ Άντρη Σουρουλλά, Λειτουργός Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης, ΥΠΠ 

Στόχοι του εργαστηρίου είναι να δοθεί η δυνατότητα στους συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς, 
μέσα σε ένα κλίμα εμπιστοσύνης, σεβασμού και ασφάλειας, να μιλήσουν για τα 
συναισθήματα, τις σκέψεις, τις ανησυχίες και τις ανάγκες τους. Επιπλέον, να 
συνειδητοποιήσουν ότι είναι αναγκαίο να φροντίζουν τον εαυτό τους και να στηρίζουν τους 
συναδέλφους τους, και, τέλος, να μειωθεί η επίδραση του άγχους σε επαγγελματικό και 
προσωπικό επίπεδο. 

2. Συναισθηματική νοημοσύνη και διαπροσωπικές σχέσεις στο σχολείο 
Δρ Κωνσταντίνος Στεφανής, Λειτουργός Α.Π. Θρησκευτικών Μέσης Εκπαίδευσης  

Η αξία της διαπροσωπικής σχέσης σε κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα είναι 
αδιαμφισβήτητη και αποτελεί ένα πολύ ουσιαστικό μέρος κάθε ανθρώπινης διαδικασίας. 
Ιδιαιτέρως δε κατά την εκπαιδευτική διαδικασία, η οποία αποτελεί κατεξοχήν σχέση 
αλληλεπίδρασης, είναι ιδιάζουσας σημασίας η ποιότητα και ο τύπος τη σχέσης που θα 
αναπτυχθεί μεταξύ των εμπλεκόμενων ατόμων, των εκπαιδευτικών και των μαθητών. 
Σκοπός του βιωματικού εργαστηρίου είναι να καταδείξει, συνδυάζοντας τη θεωρία με την 
πράξη, τη διαδικασία μέσω της οποίας η συναισθηματική νοημοσύνη ως μια σύνθεση 
δυνατοτήτων-ικανοτήτων όπως, η αυτοεπίγνωση, ο αυτοέλεγχος, η τάση προς επίτευξη 
στόχων, η ηγεσία, η επιρροή, η επικοινωνία, η ικανότητα εργασίας σε ομάδα, η 
αντιμετώπιση συγκρούσεων, μπορεί να καταστήσει τα μέλη της σχολικής κοινότητας ικανά 
να αλληλεπιδρούν επιτυχώς κοινωνικά, να παίρνουν συνετές αποφάσεις, να περιορίζουν 
την κοινωνική συμπεριφορά, να ενισχύουν την αυτοεκτίμησή τους και να αναζητούν 
συνεχώς ευκαιρίες για πρόοδο σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους. 

3. Εμείς και οι άλλοι : οικοδομώντας υγιείς σχέσεις με τους γύρω μας 
Δρ Έλενα Χριστοφίδου, Συντονίστρια Προγραμμάτων Επιμόρφωσης Στελεχών της 
Εκπαίδευσης, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου 

 
Το εν λόγω εργαστήριο στοχεύει στη σύζευξη της θεωρίας με την πράξη σε θέματα που 
αφορούν στην ανάπτυξη υγιών σχέσεων με τους γύρω μας (μαθητές, συναδέλφους, 
διεύθυνση σχολείου, οικογένεια, κοινωνικός περίγυρος κοκ), στοιχείο το οποίο επηρεάζει 
άμεσα τον εκπαιδευτικό και τον οποιοδήποτε επαγγελματία στην αποτελεσματικότητά του. 
Θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση σε θέματα που αφορούν σε πρακτικές αποτελεσματικής 
επικοινωνίας, ενσυναίσθησης και διαχείρισης του θυμού, με ιδιαίτερη έμφαση στην 
καθημερινή, σχολική πραγματικότητα.  
 
 
4. Δεξιότητες επικοινωνίας και διαμεσολάβηση για επίλυση συγκρούσεων 

Δρ Γιώτα Λαμπριανού, Χριστίνα Χατζησάββα, Λειτουργοί ΠΑΒΙΣ 

Στόχος του εργαστηρίου είναι η καλλιέργεια δεξιοτήτων ζωής και προσωπικής ανάπτυξης 
που αφορούν σε δεξιότητες επικοινωνίας και διαμεσολάβησης. Για την επιτυχία της 
Διαμεσολάβησης είναι σημαντική η καλλιέργεια διαφόρων δεξιοτήτων, μεταξύ των οποίων 
είναι και οι δεξιότητες επικοινωνίας (λεκτικής και μη-λεκτικής) που ενισχύουν τόσο την 
προσωπική ανάπτυξη όσο και την ανάπτυξη καλών διαπροσωπικών σχέσεων.  Οι δεξιότητες 
επικοινωνίας αφορούν την ενεργητική ακρόαση, την παράφραση/επαναδιατύπωση, η 
ανατροφοδότηση και η ενσυναίσθηση. Η ανάπτυξη των δεξιοτήτων αυτών βοηθά στη 



βελτίωση   πολύπλοκων διαπροσωπικών σχέσεων και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων όπως η 
αποδοχή, η συμπάθεια και η ενσυναίσθηση.  

5. Η επικοινωνία ως ισχυρό εργαλείο για τους εκπαιδευτικούς 
Δρ Σάββας Τρίχας, Εκπαιδευτικός Δημοτικής Εκπαίδευσης 

 
Μέσα στα διάφορα εγχειρίδια που αφορούν τους εκπαιδευτικούς, συμπεριλαμβάνονται 
πολύ συχνά οι δεξιότητες αποτελεσματικής επικοινωνίας, ο στρατηγικός έλεγχος της 
προσοχής. η διαχείριση συγκρούσεων και η γενικότερη διαχείριση συμπεριφοράς στους 
εκπαιδευτικούς οργανισμούς μέσω κοινωνικών δεξιοτήτων (π.χ. Hoy & Miskel, 2013). Με 
ποιο όμως τρόπο μπορούν οι σύγχρονοι εκπαιδευτικοί να κατακτήσουν τις προηγούμενες 
δεξιότητες; Το σεμινάριο θα επιχειρήσει να επεκτείνει το πιο πάνω ερώτημα 
επικεντρώνοντας στην ανάπτυξη δεξιοτήτων επικοινωνίας, συνδυάζοντας επιτυχημένες 
πρακτικές με τα αποτελέσματα των τελευταίων ερευνών γύρω από το θέμα. Με το τέλος 
του σεμιναρίου οι συμμετέχοντες θα είναι σε θέση να χρησιμοποιούν συνειδητά 
επικοινωνιακές τεχνικές, για τη δημιουργία θετικών εντυπώσεων, δυνατών αναμνήσεων και 
τη διαχείριση καθημερινών οργανωσιακών θεμάτων. 
 
6. «Αντίο… Θα σ΄ αγαπώ… στον άνεμο» Συζητώντας την απώλεια και το πένθος μέσα 

από παραμύθια  
Δρ Πολυξένη Στυλιανού, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου  

Το Εργαστήριο στοχεύει στη σκιαγράφηση τρόπων με τους οποίους ο/η εκπαιδευτικός 
μπορεί να εντάξει τις έννοιες της απώλειας και του πένθους σε συζητήσεις με παιδιά,  
αξιοποιώντας συγκεκριμένα παραμύθια. Μέσα από αυτά τα παραμύθια, θα δοθούν με 
βιωματικές δραστηριότητες  τα ερεθίσματα για συζήτηση της έννοιας της απώλειας και του 
αποχαιρετισμού, των φάσεων του πένθους και της έκφρασης των συναισθημάτων, αλλά και 
του ρόλου των αναμνήσεων στη συνέχιση της σχέσης με αυτόν που έφυγε ή πέθανε.  

7. Αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών στη διδασκαλία/μάθηση  
Χρίστος Παπαδόπουλος, ΕΔΕ, Γιώργος Γεωργίου και Γιώργος Παπαδόπουλος, 
Σύμβουλοι Πληροφορικής 

Το εργαστήριο περιλαμβάνει γνωριμία και κατευθυντήριες γραμμές για την αξιοποίηση 
διαφόρων εργαλείων ΤΠΕ στη διδακτική πράξη. Στο σεμινάριο θα γίνει επίδειξη και 
πρακτική εφαρμογή εργαλείων. Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να έχουν μαζί τους τον 
προσωπικό ηλεκτρονικό υπολογιστή τους. 

8. Ενδυνάμωση εκπαιδευτικών μέσα από το Πρόγραμμα Υποστήριξης Επαγγελματικής 
Μάθησης: δυναμική αλληλεπίδραση ρόλων 
Δρ Παυλίνα Χατζηθεοδούλου, Προϊστάμενη Τομέα Επιμόρφωσης Π.Ι., Δρ Μαρία 
Ηρακλέους, Δρ Έφη Παπαριστοδήμου, Μαρία Πιτζιολή, Χριστίνα Σταύρου (Ομάδα 
Συντονισμού του Προγράμματος Υ.Ε.Μ. του Π.Ι.) λείπει ο τίτλος του εργαστηρίου 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (Π.Ι.), στο πλαίσιο της θεσμοθετημένης πολιτικής για την 
Επαγγελματική Μάθηση των Εκπαιδευτικών, υλοποιεί κάθε χρόνο σε αριθμό σχολικών 
μονάδων, το Πρόγραμμα Υποστήριξης Επαγγελματικής Μάθησης (Υ.Ε.Μ.). Στο Πρόγραμμα, 
η διευθυντική ομάδα, ο/η συντονιστής/στρια του σχολείου για το Πρόγραμμα και οι 
εκπαιδευτικοί, σε συνεργασία με τον/την λειτουργό του Π.Ι., που αναλαμβάνει τον ρόλο 
του/της Υποστηρικτή/τριας, σχεδιάζουν και υλοποιούν δράσεις για την επαγγελματική 
μάθηση των εκπαιδευτικών στο σχολείο, στη βάση των αναγκών που το προσωπικό του 



σχολείου θέτει ως προτεραιότητα. Σκοπός του εργαστηρίου είναι να παρουσιάσει πώς, 
μέσα από το Πρόγραμμα Υ.Ε.Μ., οι διάφοροι ρόλοι εντός μιας σχολικής μονάδας, 
συνεργάζονται και συλλειτουργούν, ως σημαντικοί εταίροι, προς την κατεύθυνση της 
ενδυνάμωσης και της υποστήριξης των εκπαιδευτικών, ώστε όλοι να κατέχουν ορατή και 
σημαντική θέση στην προσπάθεια για βελτίωση. Στο εργαστήρι θα παρουσιαστούν και 
συζητηθούν εμπειρίες εκπαιδευτικών από τη συμμετοχή τους στο Πρόγραμμα Υ.Ε.Μ. των 
τελευταίων τριών χρόνων, καθώς και καλές πρακτικές που συνεισφέρουν προς την 
κατεύθυνση της ενδυνάμωσης και της μάθησης των εκπαιδευτικών στον χώρο εργασίας 
τους. 


